



ВОССТАНОВЛЕНИЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОЛХОЗОВ МОЗДОКСКОГО РАЙОНА В 1943 – 1945 ГГ.

Т.И. КУЗНЕЦОВ¹
Н.С. МАХЦИЕВА

*Северо-Осетинский
государственный университет
им. К. Л. Хетагурова*

e-mail: mozdokruso492@yandex.ru

В данной статье на основе архивного материала показан вклад тружеников Моздокского района в восстановлении колхозов района в 1943-1945 гг. Авторы с использованием также и периодической печати в работе исследуют процесс восстановления колхозов, их дальнейшее развитие. Акцентировано внимание на деятельности колхозов Моздокского района, внесших большой вклад в восстановлении народного хозяйства района. Землеустройство колхозов и введение севооборотов явилось важнейшей частью этого процесса. Делается вывод, что трудовой героизм населения Моздокского района стал главным фактором успехов в возрождении экономики района к концу Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: колхозы, оккупация, сельскохозяйственная техника, сельское хозяйство, производительная работа, сбор средств, стахановское движение.

В годы Великой Отечественной войны в период оккупации Моздокского района в августе 1942 – январе 1943 гг. немецкими захватчиками был нанесён существенный ущерб всему народному хозяйству района. В результате отступления немцев из Моздокского района была нарушена работа многих хозяйственных предприятий района. Некоторые из предприятий были уничтожены, к примеру как колхозы Моздокского района «Заря социализма» и им. Городовикова¹.

Немецко-фашистские оккупанты разграбили хозяйства колхозов Моздокского района. Ими были расхищены запасы сельскохозяйственных продуктов колхозов, уничтожен урожай сельскохозяйственных культур 1942 г., истреблено поголовье рабочего и продуктивного скота, разрушена значительная часть производственных построек, разбит сельскохозяйственный инвентарь. Имущество и постройки МТС района также были уничтожены оккупантами².

Воодушевлённые победами Красной Армии и огромной помощью, оказанной партией и правительством пострадавшему населению освобождённых районов, трудящиеся Моздокского района, под руководством партийных организаций и городского Совета, с первых же дней взялись за восстановление своего хозяйства и пределали за 1943 год огромную работу.

Так в первые дни после освобождения города и сел Моздокского района от оккупантов, 10 января 1943 г. Моздокский РК ВКП(б) и райисполком приняли совместное постановление о сборе «принятого на хранение, присвоенного и расхищенного, социалистического имущества». Моздокскому городскому совету депутатов трудящихся за успешное восстановление коммунальных предприятий было вручено переходное Красное знамя крайсовета. 15 рабочих за досрочное восстановление завода «Коммунистический маяк» были награждены «Знаком отличника соц. соревнования» и грамотами крайкома партии и райисполкома³.

В трудных условиях, в значительной степени было восстановлены хозяйства 32 колхозов. С первых дней освобождения Моздокского района от немецких войск колхозы приступили к весеннему севу⁴. Машинотракторные станции возрождались в исключительно трудных и сложных условиях, потребовавших от всего коллектива каждой МТС, начиная от директора и кончая трактористом и ремонтным рабочим, полного напряжения сил и настойчивости в преодолении препятствия в работе.

¹ Центральный государственный архив Республики Северная Осетия – Алания (далее ЦГА РСО-Алания). Ф. Р. 337. Оп. 1. Д. 18. Л. 7.

² ЦГА РСО-Алания Ф. Р. 337. Оп. 1. Д. 16. Л. 13.

³ Город Моздок. Исторический очерк. Владикавказ, 1995. С. 189.

⁴ ЦГА РСО-Алания. Ф. Р. 337. Оп. 1. Д. 15. Л. 2.



Необходимо отметить, что по итогам 9-й сессии райсовета депутатов трудящихся, проходившей 31 января 1943 г., в целях быстрейшего восстановления народного хозяйства были приняты следующие решения: закончить организацию и подготовку полеводческих и тракторных бригад, звеньев; составить и довести до каждой полеводческой и тракторной бригад и звена – рабочие планы, нормы выработки и расценки на весеннюю посевную; поднять на высокий уровень трудовую дисциплину, повести решительную борьбу с дезорганизаторами колхозного производства, лодырями, рвачами и разгильдяями; завершить в 2-3 дня ремонт и подготовку к весенне-посевной тракторов, рабочего тягла, семян, прицепного тракторного и конного инвентаря, сбруи, приведя их в полную боевую готовность⁵.

Также в период весеннего сева показали образцы большевистской борьбы за сжатые сроки сева с хорошим качеством большинство колхозников и колхозов района. Первыми и с лучшим качеством закончили этот сев колхозы «Заря» (председатель колхоза Акоев), «Красная Осетия» (председатель колхоза Гасиев), им. Орджоникидзе (председатель колхоза Балахтин), «Терхлопковод» (председатель колхоза Каргинов) и, наряду с посевными работами повели развернутое наступление на сорняки, организовали уход за посевами.

При среднем уровне полевых зерновых культур 6,5 центнеров уборочной площади, в ряде колхозов был получен на значительных площадях гораздо более высокий урожай, а именно:

а) озимого ячменя почти по 11,5 центнера с га на площади 65 га – колхоз им. Ворошилова.

б) ярового ячменя по 10 центнеров с га на площади 112 га – колхоз «Заря».

в) могоара по 2,8 центнера с га на площади 22 га – колхоз им. Орджоникидзе.

г) кукурузы по 20 центнеров с га на площади 268 га – колхоз «Красная Осетия».

д) кукурузы по 16,8 центнера с га на площади 136 га – колхоз им. 17 – П/съезда⁶.

А в результате стахановской работы по уходу за посевом и уборке 20 звеньев вырастили на своих участках урожай выше планового задания и заработали натурой по закону о дополнительной оплате 757 центнеров зерновых, в том числе проса – 2,25 центнера, кукурузы – 783 центнера и подсолнуха – 7,5 центнера. Из них звено Калоевой Зиной (колхоз «Красная Осетия») получило урожай кукурузы по 31 центнеру с га на площади 66 га, звено Алдашевой В. В. (колхоз «Терхлопковод») получило по 13 центнеров с га проса на площади 20 га, по 20 центнеров с га кукурузы на площади 10 га, по 13,7 центнера с га подсолнечника, на площади 6 га. Звено Хлыновой М. Ф. (колхоз «Страна Советов») взяло по 20 центнеров с га кукурузы на площади 25 га⁷.

В годы Великой Отечественной войны с особой силой сказалась жизненность колхозного строя. Успехи колхозов, достигнутые в 1943 году на весеннем севе и в борьбе за урожай, ещё раз показали, что колхозный строй с честью выдержал суровые испытания войны.

Колхозы в 1943 г. вырастили и сдали государству 400 тысяч пудов хлеба. Из ассигнованных средств на восстановление народного хозяйства Моздокского района, преодолевая затруднения с стройматериалами, оборудованием, мобилизуя все местные ресурсы, было освоено по коммунальному хозяйству – 779,1 тыс. руб., по здравоохранению – 1588,5 тыс. руб., по просвещению – 2698,5 тыс. руб., по сельскому хозяйству – 123,7 тыс. руб., по промышленности – 856,5 тыс. руб.

Таким образом, предусмотренный по бюджету 1943 г. план доходов был перевыполнен. Трудящиеся не только расплатились с государством по обязательным платежам, но, будучи полны патриотических чувств к своей стране, внесли в 1943 г. на строительство танковой колонны «Ставропольский колхозник» и эскадрилью самолётов 554 тысячи рублей. Необходимо также отметить, что было собрано и засыпано в семенной фонд – 6541 центнера зерна различных культур; колхозы готовят – 1090 единиц жилого тягла для работы на весеннем севе. Собрано и отремонтировано по МТС и совхозам – 189 тракторов, 175 тракторных плугов, 50 тракторных сеялок, 49 тракторных лушильников. Собрано и отремонтировано конного инвентаря – 230 плугов, 30 сеялок, 1150 борон и друг. Восстанавливаются мастерские в МТС, совхозах, производственные постройки в колхозах⁸.

⁵ ЦГА РСО-Алания. Ф. Р. 337. Оп. 1. Д. 15. Л. 3.

⁶ ЦГА РСО-Алания. Ф. Р. 337. Оп. 1. Д. 15. Л. 5.

⁷ ЦГА РСО-Алания. Ф. Р. 337. Оп. 1. Д. 16. Л. 13.

⁸ ЦГА РСО-Алания. Ф. Р. 337. Оп. 1. Д. 15. Л. 3.



Перед животноводством Моздокского района поставлена важная народно-хозяйственная задача: как можно больше увеличить производство продуктов питания для армии и населения, сырья для промышленности и восстановить потери в животноводстве, причинённые району немецкими захватчиками. Для роста поголовья скота и повышения его продуктивности решающее значение имеют мероприятия по созданию прочной кормовой базы и по организации правильного кормления животных⁹.

3 марта 1944 года в связи с переходом Моздокского района в Северную Осетию было приближено руководство со стороны вышестоящих партийных и советских органов и созданы лучшие условия для практической помощи в восстановлении и развитии народного хозяйства района. На полях Моздокского района к каждому комбайновому агрегату был прикреплен выделенный из партийно-комсомольского актива политрук, который вёл разъяснительную работу среди колхозников, занятых на уборке урожая. Всего по району убран 51 % площади колосовых зерновых культур.

В военные годы широко распространение получило стахановское движение. Так например, патриотический почин саратовского колхозника Феропонта Головатого, построившего второй боевой самолёт на свои личные сбережения нашёл отклик среди рабочих колхозных полей Моздокского района. 6 июля 1944 г. колхозники сельскохозяйственных артелей «Заря» и «Красная Осетия» получили телеграмму от Сталина, в которой он благодарил колхозников за заботу о Красной Армии, которая выразилась в том, что колхозники этих сельхозартелей собрали 101 тысячу рублей в фонд строительства эскадрильи боевых самолётов «Социалистическая Осетия». Позже, колхозники решили провести дополнительный сбор средств в подарок Красной Армии. Так, колхозниками сельхозартели «Заря» было собрано 100 тысяч рублей, но которые был приобретена боевая машина последней инструкции и передана от имени колхоза их земляку летчику Геннадию Цоколаеву. Не отстали и от своих соседей и колхозники сельскохозяйственной артели «Красная Осетия». Ими собрано 100 тысяч рублей, на которые приобретён самолёт новейшей конструкции, позже переданный лётчику майору Клименко. При сборе средств на боевой самолёт и подарок Красной Армии председатель колхоза «Заря» Н. Акоев внёс 8 тыс. рублей. Этим он подал пример колхозникам своей сельхозартели. Последуя его примеру, колхозники Н. Дзбоева и Г. Дзокаев внесли по 2 тысячи рублей каждый наличными. А. Гасиев и И. Албегов внесли наличными по 10 тысяч рублей. Инвалиды Великой Отечественной войны А. Дулаев, М. Гасиев и колхозница Л. Колиева также внесли на строительство боевого самолёта по 3 тысячи рублей¹⁰.

Сбор средств на боевые машины вызвал необыкновенный трудовой подъём. Члены колхозов обязались ещё выше поднять качество всех сельскохозяйственных работ. По итогам социалистического соревнования районов и колхозов республики по выполнению плана развития животноводства на 1 июля 1944 г., бюро Обкома ВКП(б) и Совнарком Северо-Осетинской АССР постановил:

1. Вручить переходящее Красное Знамя Обкома ВКП(б) и Совнаркома Северо-Осетинской АССР Моздокскому району (секретарь райкома ВКП(б) Копейка, председатель райисполкома Усанов), выполнившему план развития животноводства по лошадям на 96,2 %, крупному рогатому скоту – на 150,6 %, овцам и козам – 232 %, добившемуся хороших результатов по сохранению молодняка скота, увеличению продуктивности животных и выполнившему план сеноуборки на 137,3 %.

2. Вручить переходящее Красное Знамя Обкома ВКП(б) и Совнаркома Северо-Осетинской АССР за лучшие производственные показатели в деле развития общественного животноводства колхозу «Красная Осетия», сел. Весёловское, Моздокского района (председатель колхоза Гасиев), добившемуся плана развития животноводства: по лошадям – 97 %, крупному рогатому скоту – 143 %, овцам и козам – 298 %, свиньям – 330%.

Таких же показателей заслужили ещё два колхоза Северной Осетии: колхоз им. Кагановича Кировского района (председатель колхоза Моргоев) и колхоз им. Красных партизан селения Дигора (председатель колхоза Дзоцоев)¹¹.

Тракторист Моздокской МТС Дмитрий Пекишев, работая на тракторе СТЗ, выработал 128 га в переводе на мягкую пахоту, сэкономив 320 кг. Горючего или 18 проц. в норме. Трактористка-комсомолка Раиса Полещук на тракторе СТЗ выработала 102 га, сэкономив

⁹ ЦГА РСО-Алания. Ф. Р. 337. Оп. 1. Д. 16. Л. 15.

¹⁰ Социалистическая Осетия. 1944. 11.08.

¹¹ Социалистическая Осетия. 1944. 8.07.



175 кгг. горючего, или 15 проц. к норме. По условиям социалистического соревнования трактористов и бригадиров тракторных бригад Северной Осетии Пекишев и Полещук выполняли и достигали высоких результатов. В Моздокской МТС Пекишев и Полещук были победителями соревнований. Следуя их примеру, все трактористы МТС работали образцово и высокопроизводительно и добивались больших показателей в республике¹².

Колхозники Моздокского района также внесли свой вклад. Доярка Матвеева (колхоз «Красный украинец») благодаря добросовестному отношению к животным, от 13 коров вырастила 14 телят, за что получила дополнительно 42 литра молока. 24 головы сверх плана вырастил свинарь Кубрик, получивший дополнительно к плате трудодней 4 поросёнка. Всему району известны лучшие чабаны Цимбалов и Сержуков¹³.

14 ноября 1944 г. передовикам была вручена медаль «За оборону Кавказа», которую вручил председатель Президиума Верховного Совета Северо-Осетинской АССР Гаглюев. Медаль была вручена председателю колхоза «Заря» Николаю Кирилловичу Акоеву за активное участие в строительстве оборонительных сооружений в районе станции Червлённой и города Моздока. Также вручены награды работникам свиновхоза «Терек» - директору Хайкину, секретарю парторганизации совхоза Шляхтину, управляющему фермой крупного рогатого скота Абаджеву, старшему зоотехнику Бражникову. Медаль получают: доярка колхоза Ветошкина, зоотехник Денисов, комендант пожарной охраны Распопов, скотник совхоза Севостьянов и звеньевая молочной фермы Супрун. Получили медаль секретарь Моздокского РК ВКП(б) Конюшев, уполномоченный Наркомата Заготовок по району Акопьян, плотник колхоза Литвиненко, зав. военным отделом райкома Погибенко, директор «Заготзерно» Тимонин, ответственный секретарь райсовета депутатов трудящихся Гайдуков. Была вручена медаль председателю колхоза «Красная Осетия» Алихану Тимофеевичу Гасиеву, а также его дочери счетоводу Вере Гасиевой, которые работали на строительстве оборонительных сооружений. Вернувшись из эвакуации, они взялись за восстановление колхоза. Колхоз в те годы являлся одним из самых эффективных колхозов района. Медали вручаются также председателям колхозов Хатламаджиеву (им. Чапаева) и Яковенко («Знамя Ленина»), председателю Весёловского сельсовета Дулаеву и многим другим. Получение медали также удостоилась группа железнодорожников станции Моздок и дистанции пути. Путевые обходчики, слесари по ремонту вагонов, дорожные мастера, машинисты, механики связи, осмотрщики вагонов, дежурные по станции, - все они приложили максимум энергии, чтобы во время эвакуировать ценное имущество станции и станционные пути в глубь страны, а затем при освобождении вновь восстановить железнодорожное хозяйство станции¹⁴.

В послевоенные годы колхоз «Пятилетка» (председатель Приданцев) точно по графику выполнял все свои задания. Это помогло ему выполнить хлебозаготовки, а до 5 сентября 1944 г. вспахать более 280 гектаров под озимь и успешно начать осенний сев. Так, по словам колхозников, они имеют план озимого сева 400 га, но любой ценой стремятся добиться расширения посевной площади до 500 гектаров. На 20 сентября колхоз без потерь убрал зерновые культуры на площади в 568 гектаров, завершил обмолот и хлебозаготовки. Из 400 га колхозом уже вспахано более 350 гектаров. Вместо 130 гектаров было поднято паров 150 гектаров. Колхоз полностью засыпал и семенной фонд - 530 центнеров. Секрет такого успеха в работе колхоза весьма прост: благодаря умелому руководству со стороны правления, все работы ведутся по строго разработанному графику. А на полях наблюдался настоящий образцовый порядок: каждый гектар вспаханной и посеянной земли тщательно проверялся качественником колхоза Марией Дегтяревой. 8 коров и 16 лошадей использовались на озимом севе. Звенья колхоза «Пятилетка» в 1944 г. боролись за сверхплановый сев. Звенья «Пятилетки» Шашлова, Дегтярёва, Харадурова и Орлова обещали посеять по 30 га сверх плана. За этот план шла борьба на основе широко развернувшегося социалистического соревнования между бригадами, звеньями и отдельными колхозниками.

По состоянию на 3 октября на полях колхозов Моздокского района полным ходом проходил сев озимых. Передовиками были колхозы имени Ленина (председатель колхоза Демченко) и «Красная Осетия» (председатель колхоза Гасиев). В колхозе имени Ленина при плане озимого сева 400 гектаров вспахано под озимые 320 и посеяно уже около 200

¹² Социалистическая Осетия. 1944. 26.07.

¹³ Там же.

¹⁴ Социалистическая Осетия. 1944. 15.11.



гектаров. Трактористы бригады Онищенко работают круглосуточно и на высоком агротехническом уровне. В колхозе «Красная Осетия» подготовлено для сева 470 при плане в 500 гектаров, а посеяно 250 га. На полях этого колхоза работали 4 трактора бригадира Гуриева. Пахота и сев были организованы круглосуточно. Выполнили намеченные планы и колхозники сельхозартели «Заря» (председатель артели Акоев), из плана 1000 га вспахано 560 и посеяно 220. Большое внимание качеству сева уделяет бригадир тракторной бригады Дулаев. В целом, трактористы работали бесперебойно и круглосуточно¹⁵.

18 апреля 1945 г. колхоз «Заря» попал на республиканскую Доску Почёта. Также довелось попасть на Доску Почёта и другим колхозам Северной Осетии. В их числе – «Путь сознания» (Орджоникидзевский район), им. Ленина (Кировский район), им. Молотова (Дарг-Кохский район), им. Ворошилова (Пригородный район). Они были удостоены такой чести потому, что выполнили все свои обязательства перед государством, обеспечили себя семенами, оплатили трудодни колхозникам и нашли ещё возможность сдать дополнительно, сверх плана, в фонд советской армии тысячи пудов зерна. Колхозники этих сельхозартелей постоянно сочетали свои усилия с растущими потребностями страны и советской армии, они стремились работать лучше, чем вчера, завтра – лучше, чем сегодня, зная, что к этому зовёт идея социалистического соревнования¹⁶.

На 25 марта 1945 г. в колхозах Моздокского района пахота в велась с большим подъёмом. Было вспахано 600 гектаров. 23 марта сельхозартели «Красная Осетия», «Заря», им. Ленина и другие начали сеять зерновые и подсолнечник. Посеяно по району овса 170 га и 30 га подсолнечника.

Так, с первых дней работы бригада Петра Дулаева (колхоз «Красная Осетия») выполняет нормы выработки на 120-150 %. Тракторист Афанасий Калоев ежедневное задание выполнял на 164 %, а тракторист Хубецев – на 154 %. Тракторная бригада Харитона Гуриева на полях колхоза «Красная Осетия» посеяла 35 га зерновых. Образцы производительной работы на полях колхоза «Ленинский Завет» показывает тракторная бригада Захара Желаяева¹⁷.

Таким образом, огромный ущерб, который немецкие оккупанты нанесли народному хозяйству Моздокскому району, нехватка государственных средств на восстановительные работы стали основой для поиска органами власти новых форм и методов организаторной деятельности среди местного населения. Восстановительные работы, проводившиеся в районе в 1943 году, выявили немало фактов не только трудового героизма рабочего класса, но и их хозяйственной инициативы и предприимчивости. В то же время необходимо подчеркнуть что, восстановление сельского хозяйства Моздокского района в 1943-1945 годах проходило во многом за счёт ресурсов колхозников и рабочих совхозов и МТС. Практика войны свидетельствовала, что ограбленные оккупантами сельскохозяйственные предприятия Моздокского района, получившие незначительную помощь от государства, смогли возродиться благодаря личным подсобным хозяйствам сельского населения района.

RESTORATION AND OPERATION OF COLLECTIVE MOZDOK DISTRICT IN 1943-1945 YEARS

In this article the author on the basis of archival material shows the contribution of workers in Mozdok district to restoration of collective district in 1943-1945 years. The author also using periodical press in the process of investigation collective, their further development. The authors focus on the activity of collective of Mozdok district, which made a great contribution and helped to rebuild national economy of district. Agrarian system of collective farms and introduction of crop rotations were the most important part of this process. It is stated that labour heroism of Mozdok district population became a primary factor of success in revival of economy by the end of Great Patriotic War.

Keywords: collective, occupation, agricultural machinery, agriculture, productive work, collection of means, Stakhanov movement.

T.I. KUZNETSOV¹¹
N.S. MAKHTSIEVA

*North Ossetian State University
of K. L. Khetagurov*

e-mail: mozdokrus0492@yandex.ru

¹⁵ Социалистическая Осетия. 1944. 3.10.

¹⁶ Социалистическая Осетия. 1944. 30.11.

¹⁷ Социалистическая Осетия. 1945. 18.03.